

## ВЛАСТЕЛИН НЕБЕСНЫХ ГОР

23 октября отмечается Международный день снежного барса (International Snow Leopard Day). В этот день в Бишкеке одиннадцать лет назад на Всемирном форуме по сохранению снежного барса была принята декларация о сохранении снежного барса. В работе форума приняли участие представители Афганистана, Бутана, Индии, Казахстана, Киргизии, Китая, Монголии, Непала, Пакистана, России, Таджикистана, Узбекистана, на территории которых обитает эта редкая кошка. Во всех странах ареала снежный барс имеет статус редкого или исчезающего вида и занесен в Красные книги. Он также занесен в Красный список Международного союза охраны природы и находится под охраной Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой уничтожения.

Снежный барс является символом и национальным достоянием Казахстана. Держащий в пасти ветку и уверенно шагающий вперед, он изображен на гербе Алматы, а вершину монумента Независимости, установленного на главной площади города, венчает Золотой человек, управляющий крылатым ирбисом.

Во все времена это гордое животное олицетворяло собой власть, силу и благополучие. У многих народов Центральной Азии ирбис – священный зверь, с уважением и восхищением они называют его «Дух гор», «Серебристое чудо», «Властелин небесных гор». Этой большой кошке свойственно отсутствие не только агрессии, но и страха при встрече с человеком, неизвестно ни одного факта нападения снежного барса на человека. Ирбис обитает в высокогорье и практически не имеет врагов и конкурентов среди животных в пределах всего ареала. Это сильный зверь, способный противостоять кому угодно, кроме вооруженного человека. Наиболее доступная часть ареала барса находится у нас в Казахстане, где места его обитания находятся буквально в черте мегаполиса Алматы.

Снежный барс – редкое животное и один из самых загадочных и недостаточно изученных хищников. Во всём мире насчитывается около четырех тысяч особей, из них в неволе содержится более шестисот. В Казахстане обитает не более ста пятидесяти барсов. И хотя в настоящее время спасению ирбиса уделяется большое внимание – проводятся исследования, создаются новые особо охраняемые природные территории, проблема сохранности этих животных всё равно остается. Их становится меньше не только из-за болезней, вред наносит и уничтожение среды обитания – те же лесные пожары, перевыпас скота.

Снежных барсов, в первую очередь, надо охранять от человека. На него продолжается нелегальная охота. Барсов отстреливают из-за их шикарного



Фото О. Логинова

меха, а еще их незаконно отлавливают для продажи. Мало кто знает, что сейчас уровень контрабанды диких животных год от года растет, по доходности он уже начинает превышать рынок оружия! Казахстан постепенно вовлекается в этот криминальный бизнес. Кроме того, браконьерами уничтожаются не только сами барсы, но и копытные, которыми барсы питаются, всё это в итоге заставляет их уходить, искать другие места обитания, и мы теряем численность этих животных. Должно быть в корне изменено отношение людей к диким животным, для жизни которых остается всё меньше места в их родных местах обитания.

В легендарном алматинском «Компоте» есть улица имени Максима Дмитриевича Зверева (бывшая Грушёвая). Более четверти века этот выдающийся человек отдал науке и, пожалуй, сделал больше всех для ирбиса и природы Казахстана. Он признан одним из основателей сельскохозяйственной зоологии в Сибири, организовал Новосибирский зоологический сад; впервые в Сибири, затем в Казахстане открыл станции юных натуралистов; заведовал научной частью Алматинского зоопарка, позже руководил Алматинским заповедником. Судьба наделила Максима Зверева счастливым талантом видеть, подмечать тайны живой природы и увлекательно рассказывать о них людям. Зверев стоял у истоков детской литературы о природе Казахстана. Из его книг читатели узнали о жизни снежного барса, золотого сайгака и белого марала, многих хищных и безобидных животных, полюбили их и поверили в их нужность на земле. Тираж книг Максима Зверева более 12 миллионов экземпляров, многие из них переведены на различные языки мира.

Охрана природы, животного мира стала делом всей жизни писателя-натуралиста. В художественной литературе до Зверева никто не писал о снежном барсе. Его книгами – «Хозяин небесных гор», «Снежный барс», «Рыси и барсы», «Охотники за барсами», «Кладовая чудес», «По следам невидимок» зачитывались и взрослые и дети. Некоторое время дома у писателя жил ручной барс по кличке Барсик, именно он стал героем одноименного рассказа, отрывок из которого мы предлагаем нашим читателям. Книги Зверева – это наше наследие для воспитания человеческого отношения к природе у будущих поколений казахстанцев. Нам важно помнить таких уникальных людей и их созидательные дела.

Многие из тех, кто в детстве зачитывался книгами Максима Дмитриевича Зверева, сегодня борются за сохранение уникальных уголков казахстанской природы. Среди них – Олег и Ирина Логиновы, биологи и писатели-натуралисты из Усть-Каменогорска. Помимо вопросов экологического воспитания населения, охраны ирбиса и научных исследований, они уделяют большое внимание формированию у общества положительного образа ирбиса как символа и как уникального высокогорного животного, не представляющего опасности для человека. В 1993 году они организовали Клуб «ИРБИС», который первым в СНГ встал на защиту снежного барса, а в 2009 году ими был основан Общественный фонд сохранения снежного барса. Благодаря финансовой и технической поддержке фонда ученые из Института зоологии МНВО РК обследовали места обитания снежного барса практически во всех горах юга и востока Казахстана и смогли сделать выводы относительно современного распространения и численности снежных барсов в Казахстане.

*Татьяна БАКАНОВА*